

说到达州的特产,人们首先想到的就是达县(今通川区)灯影牛肉。巴山蜀水长,灯影牛肉香。灯影牛肉因色红片薄、灯照透影、入口化渣、醇香馥郁、耐人细品、回味无穷的特点成为四川传统的名特食品,倍受人们喜爱。

灯影牛肉的来历

据《达县商业志》记载和灯影牛肉第四代传承人何跃全介绍,达县灯影牛肉始创于清光绪二十二年(1896),是在清代达城的下酒菜——五香牛肉片的基础上经过不断加工改进,逐渐演变而成的。

清朝末年,梁山县(今重庆梁平区)腌卤厨师刘仲贵来达县城开店谋生,以经营烧腊、卤肉为业。最初,他制作的五香牛肉片片厚肉硬,难嚼且易塞牙,销路不畅,生意清淡。夜深人静时,他和徒弟李平光(达城人)围坐在油灯旁,琢磨改进五香牛肉片的制作方法,但毫无进展。后来,他发现常来店里的几个人多次将五香牛肉片铺在笊箕上,再拿到杠炭火上烤干后慢慢嚼细品,直到深夜,由此得到启发。他选用宣汉黄牛的和尚头、红板、白板、腰柳等特定部位的精瘦肉,切成大张薄片,拌以八角、山奈、丁香、肉桂等10多种香料腌制,然后平铺在笊箕背上,采用杠炭红火烤熟,再以小磨麻油浸泡,做成片薄、色鲜、味美、酥脆的牛肉片。为了招揽顾客,他将牛肉片用小绳穿起来挂在店前,任其随风飘摆。过往行人见到无不好奇,上前取其小片品尝,尝后拍手叫绝。从此,慕名前来品尝和购买这种牛肉片的络绎不绝。这种牛肉片因薄如蝉翼、灯照透影,酷似皮影戏中的皮影(四川人又称皮影为灯影),因此取名灯影牛肉。

刘仲贵因此名声大振、闻名遐迩,被后人尊称为灯影牛肉的鼻祖。传统技艺加工灯影牛肉,如今已传至第四代,第二代传承人李平光、第三传承人王世荣、第四代传承人何跃全。

灯影牛肉厂的发展变迁

解放前,达县生产经营灯影牛肉的仅有几户,产品也没有包装,只用一根小绳将牛肉片穿挂起来出售。1956年,政府为了让更多的人品尝到这一美味佳肴,将达城生产灯影牛肉的几家个体户组织起来成立合作卤菜店,下设卤菜和灯影牛肉两个组,走合作化道路。

1957年12月,筹设灯影牛肉厂,1958年3月,将卤菜店的灯影牛肉组分出,正式成立地方国营达县灯影牛肉厂,当时有9名工人,厂房设在西门外18号、20号的李姓堂屋内(今西胜街37号、39号),手工生产,用杠炭火炉烘烤灯影牛肉,少量产品,设摊自销,主要是散装,也有纸包装。当年5月,迁厂到翠屏路18号达县煤炭供应点(后来的达县日杂公司,今皇冠茶楼)后面,有工人13人;7月又迁往荷叶街92号达县兵设局(武装部)和79号,工人增加到40人。1960年10月迁黑沟(今干休所),12月灯影牌被中商部注册。1962年3月迁黄泥埡时,因贯彻国家“调整、巩固、充实、提高”的方针,包括厂长、副厂长、出纳在内的18人下放充实到农业第一线,当年4月,灯影牌灯影牛肉首次供应首都北京饭店和四川饭店。1963年开始改纸盒包装为铁听包装。1964年4月,牛肉粒首次出口日本、东南亚国家和港澳地区,8月,时任中央军委副总参谋长张爱萍寄来由他书写的灯影牌商标。1967年4月,地方国营达县灯影牛肉厂改为达县东风牛肉厂,12月恢复原名。1972年3月灯影牌灯影牛肉出口香港、澳门。1974年8月,为解决黄泥埡危险厂房,财政拨款18万元,在马河沟(今朝阳东路534号)扩建厂房,1977年10月,建成并投入使用,时有职工69人。1982年6月,新建3200平方米的职工住房和办公大楼,当年11月更名为达县市灯影牛肉食品厂。1983年国家拨款15万元新建果蔬车间。1986年修建1627平方米的生产、仓库用房。1987年由厂长负责制改为短期租赁经营制,1990年改为集体承包制。1994年实行股份制,达县市灯影牛肉食品厂改为四川灯影牛肉食品有限责任公司。

从厂志提供的情况看,1985年时,达县市灯影牛肉食品厂占地17亩,建筑面积8935平方米,产量560吨,其中灯影牛肉26吨。到了1995年,灯影牛肉产量则为13吨,牛肉罐头为39吨。

2005年,四川灯影牛肉食品有限责任公司宣告破产。

灯影牛肉的辉煌历史

灯影牛肉不仅深受人们喜爱,而且赢得众多荣誉:民国十七年(1928)在成都青羊宫举办的第十次劝业会上荣获甲等奖;民国十九年(1930)川陕边防督办刘存厚在达县召开赛宝会,在10多种名特产品中获第一名;1979年7月,获四川省轻工厅优质产品称号;1981年11月获四川省经委优质产品称号;1985年12月,荣获国家轻工业部优质产品称号;1988年在国家首届食品博览会上,双精牌灯影牛肉获得金奖;1992



灯影牛肉的昔与今

□ 社区记者 郑景瑞

年灯影牌灯影牛肉在四川省首届巴蜀食品节上获得金奖,同时获四川省消费者信得过产品称号,成为四川省著名商标;1994年,获四川省名特优新博览会金奖;2001年,获中国国际农业博览会金奖等。

灯影牛肉曾经十分走俏,红极一时。20世纪80年代,它被指定为人民大会堂和钓鱼台国宾馆的国宴用品,作为党和国家领导人出访和接待国际友人的馈赠佳品。1978年,中共中央副主席、国务院副总理邓小平出访尼泊尔、巴基斯坦等国,用灯影牛肉馈赠国际友人。销售范围从达县城逐步扩展到全国各地,以至美国、加拿大、日本等国家和港澳台地区,成为达州当之无愧最耀眼的明星品牌。

说到灯影牛肉,一位1953年出生,至今仍住在达县市灯影牛肉食品厂不愿透露姓名的女士,满眼泛光,一脸兴奋。她在20世纪80年代初从地区罐头厂调进灯影牛肉厂时,“厂里很红火,不但按时发放工资,而且逢年过节还要发礼品。”

1972年10月参工到达县灯影牛肉厂、任过达县市灯影牛肉食品厂厂长、四川省非物质文化遗产——达县灯影牛肉传统加工技艺的代表传承人何跃全介绍,20世纪80年代中期到90年代初,是达县市灯影牛肉食品厂最红火、最辉煌的时候,工人上千。市场上灯影牛肉紧缺,一般人很难买到,只有厂里的“一把手”批条子才买得到。每天,全国各地来买灯影牛肉的车排起了长龙,产品供不应求。那时,笔者因在人民日报旗下的《市场报》发表介绍灯影牛肉的文章,厂长田志成特批购买了5听灯影牛肉。

生产灯影牛肉的主要厂家

灯影牛肉作为达州的特产,除广受人们的喜爱外,备受生产肉制品人士的重视,从20世纪90年代初开始,不少厂家也纷纷生产灯影牛肉。2016年达州市总商会《关于灯影牛肉行业辖区企业正当使用灯影牛肉文字的联合紧急报告的回复》中记载,至2016年,达州市辖区内已有100余家牛肉制品生产企业将灯影牛肉作为商品名称使用。据笔者在达城土特产品店和大型超市调查,货柜上的灯影牛肉,几乎都产自于达州市通川区或曾经在通川区建厂的厂家。生产灯影牛肉的主要厂家及品牌如下:

灯影牌灯影牛肉的厂家——四川百年灯影牛肉食品有限责任公司,位于通川区复兴镇凤凰路,2005年9月28日成立。该公司曾与通川区国有资产监督管理委员会办公室签订协议,约定2007年8月至2010年11月,以支付许可费方式取得灯影牌商标的使用权。2012年3月,通过拍卖方式依法受让取得灯影牌商标专用权。

川汉子牌灯影牛肉的厂家:达州市宏隆肉类制品有限公司,位于达州市农产品加工集中区(原通川区魏兴镇,今罗江镇),2000年3月9日成立,经营范围包括肉制品、罐头加工等,获得国家地理标志保护产品及生态原产地保护产品标识的认证。灯影牛肉第四代传承人何跃全为技术顾问。

老川东牌灯影牛肉的厂家:四川老川东食品有限公司,曾用名四川澳达食品有限公司,1993年2月成立于达州,2003年搬迁至成都市新都区新都镇君跃路。

精影牌灯影牛肉的厂家:达州市精影食品有限公司,位于通川区磐石镇何家坝(原304厂内),2005年4月20日成立,经营范围包括生产销售罐头、肉制品。

大班指牌灯影牛肉的厂家:达州市川大师金来食品有限公司,位于达州市农产品加工集中区(原通川区魏兴镇,今罗江镇),2013年4月11日成立。

老达州牌灯影牛肉的厂家:四川通州灯影牛肉厂位于通川区磐石镇明江路,成立于1991年8月,是改革开放后达州市最早生产灯影牛肉的一家民营企业。

(本文采写中,除文中提及者外,还得到袁拥军、李大鹏等人的帮助,参考了《达州市灯影牛肉厂志》《四川灯影牛肉食品有限志公司志》等,在此一并致谢!)



2016年,达县灯影牛肉厂大门